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ACTA Nº 07/2013  

CONCEJO MUNICIPAL DE QUILLOTA 

SESIÓN  ORDINARIA 
 
                   En la Comuna de Qui l lo ta a 28 de Febrero de 2013 en el  "Salón Audi tor io 
Munic ipal  Víctor Vergara Flores",  en presencia del  Secretar io Munic ipal  Sr.  Dionis io 
Manzo Barboza, quien actúa como Ministro de Fe y del  Concejal  Mauric io Ávi la Pino, 
Concejal  Dr.  Fernando Puentes Wasaff ,  Concejal  Alejandro Vi l larroel  Cast i l lo ,  Concejal  
Roberto Vergara Saavedra, Concejala María Baeza Hermosi l la ,  Concejal  Ramón 
Balbont in Leiva Sr.  Alcalde abre la Sesión en nombre de Dios s iendo las 17:10      
horas.  
 
   
   
 
 
 

T A B L A 
 
 

 

 
1. CUENTA SR. ALCALDE. 
2. CUENTA DE PARTICIPACIÓN SRES. CONCEJALES EN CURSOS. 
3. APROBACIÓN DE ACTAS Nº 53/2012 y N54/2012. 
4. COMODATO MEDIAGUA - ROSA ORELLANA MUÑOZ. 
5. ADJUDICACIÓN: "CONSTRUCCIÓN SALA DE CLASE Y CIERRE PERIMETRAL 

ESCUELA LA PALMA Y CONSTRUCCIÓN OBRAS COMPLEMENTARIAS. 
6. APORTE MUNICIPAL PROGRAMA DE RECUPERACIÓN DE BARRIOS SECTOR 

                   ACONCAGUA SUR. 
7. ENTREGA PROPUESTA DE REGLAMENTO DE SERVICIO DE BIENESTRAR DEL  

                   DEPARTAMENTO DE SALUD MUNICIPAL. 
8. VARIOS.      
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1.-  CUENTA SR. ALCALDE. 
 
1.1 Sr.  Alcalde informa que e l  próx imo 20 marzo se celebrará e l Día Mundia l de la Fel ic idad, 
y en Chi le  se ha establec ido que las  ac t iv idades of ic ia les se real izan en Sant iago y en  
Qui l lota. En los próximos días se informará del programa de dicha jornada.  
 
1.2 Sr.  Alcalde informa que e l próx imo miércoles  13 de Marzo de 2013 a las18:30 horas se  
real izará la  Ceremonia de lnsta lación de la Placa en Homenaje a don VICTOR VERGARA 
FLORES (Q.E.P.D.) ,  en e l Gimnas io de San Pedro que l levará su nombre.  
 
2.- CUENTA DE PARTICIPACIÓN DE SRES. CONCEJALES EN CURSOS. 
 

a) Sr. Alcalde ofrece la palabra al Concejal  Alejandro Villlarroel Castillo quien presenta el 
siguiente informe de su participación en el “Herramientas para reducir desastres naturales en la 
Comuna” que se realizó  desde el 18 al 23 de Febrero de 2013 en la Ciudad de Castro: 

 
 

HERRAMIENTAS PARA REDUCIR 

DESASTRES NATURALES EN LA 

COMUNA

Informante :Alejandro Villarroel 
Castro, 18 al 24 Febrero 2013.

 
 
 

Podríamos decir que las montañas se asemejan

a edificios o estructuras elevadas en los que en

las partes altas el movimiento sísmico es

percibido con más fuerza que en la base.

Efecto Topográfico
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Efecto topográfico

Podríamos decir que las montañas

se asemejan a edificios o estructuras

elevadas en los que en las partes

altas el movimiento sísmico es

percibido con más fuerza que en la

base.

 
 
 

Los movimientos sísmicos están 

gobernados por la composición y las 

propiedades físicas de la capa cercana 

a la superficie del terreno, ocurriendo 

los movimientos vibratorios más 

grandes en los suelos blandos y 

saturados de aguas.

 
 

El movimiento del terreno es debido a la 

llegada de ondas sísmicas que se 

propaga desde el foco sísmico a través 

de la roca hasta el lugar. En él, la 

composición de la capa más superficial

influye decisivamente en las 

características finales de la sacudida 

sísmica.
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Amplificación Sísmica

Pero el tipo de suelo y la topografía, modifican la amplitud de las sacudidas. Un frente
de ondas en la roca suele tener altas frecuencias y en consecuencia alta energía.
Cuando las ondas pasan a los depósitos sobreyacientes se amplifican: luego, bajando la
frecuencia aumenta la amplitud, pues la energía trata de conservarse.

En depósitos mal consolidados, de más de 10 m de espesor, como los rellenos las vegas
de los ríos, depósitos de cenizas volcánicas y valles conformados en antiguos lagos, la
intensidad del terremoto (E. Mercalli) puede incrementase en un grado, e incluso otro
medio grado más cuando el nivel freático está a menos de 10 metros de profundidad.

Sobre colinas relativamente pronunciadas sobre el relieve, por efectos de esbeltez, la
fuerza sísmica puede incrementarse hasta en un 50%.
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Es conveniente antes de construir, saber si se puede 

producir la licuefacción del terreno sobre el que se va a 

apoyar nuestro edificio. 

La licuefacción es un fenómeno que se producen en 

terrenos blandos saturados de agua durante sacudidas 

sísmicas fuertes y largas.

 
 

Debido a la licuefacción del suelo sobre el que se sustentaban, 

éstos edificios han volcado hundiéndose parcialmente.

La ciudad de Niigata, Japon 1964.  Se encuentra construida sobre depósitos 

sedimentarios que tienen una densidad muy baja.

 
 
 

Evitar construir en laderas con tendencias a deslizamiento.
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Pasando de roca a tierra, las ondas sísmicas reducen

su velocidad pero se hacen más grandes.

 
 

Efecto de amplificación.

 
 

Microzonificación Sísmica

Los estudios de microzonificación sísmica  

consisten en determinar los diferentes 

tipos de suelo que se tienen en una ciudad 

y sus posibles reacciones ante eventos 

sísmicos.

 
 

El efecto de suelo es un factor que hay que tener en cuenta 

en el calculo de la peligrosidad.

Muchas veces los grados de daños provocados sobre las

construcciones, vías de comunicación, instalaciones de gas,

de agua etc. son mayores que los esperados en la zona debido

a la influencia de los efectos de suelo.

El EFECTO DE SUELO
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Varía en una región, dependiendo de la

cercanía a las fallas activas, del tipo de terreno 

y de lo propenso  que sea éste a 

desestabilizarse. 

Los daños se concentran en áreas donde 

existen suelos poco firmes y donde hay zonas 

deslizantes.

LA   PELIGROSIDAD   SISMICA

 
 
 

1. Estar en vigilia permanente, preparando a la
comunidad, no descuidando la prevención.

2. Contar con elementos y herramientas para enfrentar
una emergencia ( insumos, medicinas, herramientas,
máquinas y equipos).

3. Analizando suelos y controlando edificaciones ….
Ambas , no solo una .

4. Definiendo zonificación sísmica y mapas de riesgo .

5. Mejorando los sistemas de comunicación

 
 

Gracias…
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b) Sr. Alcalde ofrece la palabra al Concejal Ramón Balbontín Leiva, quien presenta el siguiente informe 
sobre su participación en el  Curso “Gestión, Formulación y Evaluación de Licitaciones Públicas” impartido 
desde el 11 al 16 de Febrero de 2013 en la Ciudad de Valdivia: 
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Destaca el alto nivel de Gestión de la Municipalidad de Quillota, porque en esta experiencia pudo 
comprobar que en Quillota se gestionan más proyectos que Comunas importantes del país, y en 
consecuencia, la probabilidad de que se produzca errores es mucho mas alta, pero ahora tiene la 
convicción de que es preferible una gestión local intensa. Cuando no se hace nada es fácil no equivocarse. 
Destaca el trabajo realizado por el Departamento de Salud Municipal, cuyo modelo es admirado a nivel 
nacional. 

 
Sr. Alcalde agradece las exposiciones presentadas por el Concejal Alejandro Villarroel Castillo y el Concejal 
Ramón Balbontín Leiva, y anuncia que el próximo lunes expondrán el Concejal Mauricio Ávila Pino y la 
Concejala María Baeza Hermosilla. 
 
3.- APROBACIÓN DE ACTAS. 
 
 a) Sr.  Alcalde propone aprobar Acta N° 53/2012.  
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción.  
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción.  
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontin Leiva aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO Nº 83/13: Por unanimidad se aprueba Acta Nº53/2012. 
 
b) Sr.  Alcalde propone aprobar Acta N° 54/2012.  
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción.  
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción.  
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontin Leiva aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO Nº 84/13: Por unanimidad se aprueba Acta Nº54/2012. 
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4. COMODATO MEDIAGUA - ROSA ORELLANA MUÑOZ. 
 
Sr. Alcalde y Srs. Concejales analizan el siguiente documento: 

 

 
 

Sr. Alcalde propone aprobar otorgar Comodato Precar io por t res años a doña ROSA 
ORELLANA MUÑOZ, respecto de una mediagua de 6x3 mts. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción.  
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción.  
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontin Leiva aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO Nº  85/13: Por unanimidad se aprueba autorizar al  Sr.  Alcalde para otorgar 
Comodato Precario por tres años a doña ROSA ORELLANA MUÑOZ, Cédula 
Nacional de Identidad 11.734.004-K, respecto de una mediagua de 6x3 mts.,  para 
ser instalada en el inmueble de propiedad de Hilda Rosa Muñoz Morales, ubicado 
en pasaje nueve, Los Espinos Nº775, Población Manuela Figueroa, Quil lota.  
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5. ADJUDICACIÓN: "CONSTRUCCIÓN SALA DE CLASES Y CIERRE PERIMETRAL ESCUELA 
 LA PALMA Y CONSTRUCCIÓN OBRAS COMPLEMENTARIAS”. 

 
Sr. Alcalde y Srs. Concejales analizan el siguiente documento: 
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Sr. Alcalde propone aprobar adjudicar la l ic i tac ión públ ica del Proyecto denominado 
“CONSTRUCCIÓN SALA DE CLASES Y CIERRE PERIMETRAL ESCUELA LA PALMA Y 
CONSTRUCCIÓN  OBRAS COMPLEMENTARIAS, QUILLOTA”, Ingeniería en Desarrollos 
Constructivos S.A.  
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción.  
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción.  
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontin Leiva aprueba la moción.  
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO Nº 86/13: Por unanimidad se aprueba autorizar adjudicación de la l ic itación 
pública del Proyecto denominado “CONSTRUCCIÓN SALA DE CLASES Y CIERRE 
PERIMETRAL ESCUELA LA PALMA Y CONSTRUCCIÓN OBRAS COMPLEMENTARIAS, 
QUILLOTA”, a Sres.  Ingeniería en Desarrollos Constructivos S.A. ( INDECSA S.A.)  
por un monto total de $54.951.777.-  IVA incluido, con plazo de 85 días corridos a 
partir  de la fecha de f irma del Contrato o fecha de entrega de terreno.  
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6. APORTE MUNICIPAL PROGRAMA DE RECUPERACIÓN DE BARRIOS SECTOR    
ACONCAGUA SUR. 

 
Sr. Alcalde y Srs. Concejales analizan el siguiente documento: 
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Sr. Alcalde propone aprobar otorgar Aporte Municipal de 2.470 UF  para el Programa de Recuperación de 
Barrios en la Comuna de Quillota, Sector Población Aconcagua Sur. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción.  
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. Pide que se haga un seguimiento de la inversión 
respecto al cumplimiento de objetivos de promoción social, y que también se postule a este Programa al 
Sector Molinare. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción.  
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontin Leiva aprueba la moción. Agradece la preocupación por este sector, pero solicita 
que también se postule a este Programa a los Sectores Aconcagua Norte y  Mirador del Cerro Mayaca. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO Nº  87/13: Por unanimidad se aprueba otorgar Aporte Municipal de 2.470 UF  para el 
Programa de Recuperación de Barrios en la Comuna de Quillota, Sector Población Aconcagua 
Sur, que se materializará en una obra que será parte integral del Contrato de Barrios, aporte 
equivalente a 5 UF por vivienda  del polígono del barrio, que en este caso corresponde a 494 
unidades , y un “Aporte Municipal Adicional” para la contratación de tres profesionales por un 
período de 33 meses de acuerdo a las exigencias del Programa, con una renta bruta mensual de 
27 UF para  un Asistente Social, 44 horas semanales; 14 UF para un Apoyo Comunitario Sector 
Aconcagua Sur, 22 horas; y 18 UF para un Arquitecto, 22 horas. 
En caso de ser seleccionado el Barrio, se aprueba también el compromiso de implementación 
de la Fase 1 del Programa en el plazo máximo de 30 días, posterior a la firma de Convenio, 
priorizar la gestión de la Obra de Confianza y comprometer la futura mantención de las Obras. 
 
7.- ENTREGA PROPUESTA DE REGLAMENTO DE SERVICIO DE BIENESTAR DEL  
     DEPARTAMENTO DE SALUD MUNICIPAL. 
 
Sr. Alcalde y Sres. Concejales adoptan la resolución siguiente:  
 
ACUERDO Nº 88/13: Por unanimidad se aprueba dejar constancia de la entrega de la Propuesta de 
Reglamento de Servicio de Bienestar del Departamento de Salud Municipal a los Sres. Concejales, 
cuya aprobación se incluirá en Tabla de la Sesión Ordinaria del Concejo Municipal del 04 de Marzo 
de 2013. 
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8.- VARIOS.      
 
8.1  SUBVENCIÓN JUNTA DE VECINOS MICHIMALONGO- MANTENCIÓN Y 
HERMOSEAMIENTO DE LAS ÁREAS VERDE DEL CERRO MAYACA. 
 
Sr. Alcalde y Srs. Concejales analizan el siguiente documento: 
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Sr. Alcalde propone autorizar entrega de Aporte Extraordinario por una vez a la Organización Territorial 
denominada “JUNTA DE VECINOS MICHIMALONGO”, por $1.155.000.- destinado a Mantención y 
Hermoseamiento de las Áreas Verdes del Cerro Mayaca. 
 
Concejal Mauricio Ávila Pino aprueba la moción. 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff aprueba la moción.  
Concejal Alejandro Villarroel Castillo aprueba la moción. 
Concejal Roberto Vergara Saavedra aprueba la moción.  
Concejala María Baeza Hermosilla aprueba la moción. 
Concejal Ramón Balbontin Leiva aprueba la moción. 
Sr. Alcalde aprueba la moción. 
 
ACUERDO Nº 89/13: Por unanimidad se aprueba autorizar entrega de Aporte Extraordinario por una 
vez a la Organización Territorial denominada “JUNTA DE VECINOS MICHIMALONGO”, RUT Nº 
65.059.900-5 representada legalmente por Juan Betty Almonte, Cédula Nacional de Identidad 
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8.2 
Concejala María Baeza Hermosilla: 
1. Informa que participó ayer en San Pedro en reunión con CONAMA, para analizar el impacto 
ambiental del Proyecto de Expansión de  Minera ANDINA.  Se esta desarrollando el proceso de 
participación ciudadana. Se trata de un proyecto de más de 6.800 millones de dólares que comenzará a 
operar desde el año 2020. Quillota, y en especial en el Sector de San Pedro sufrirá el impacto del traslado 
de cobre por ferrocarriles a fundición. La Exposición fue muy ilustrativa.  
 
Considera que el Municipio debe tener un rol protagónico para obtener beneficios para la comunidad. Los 
Expositores informaron que disponen de 100 millones de dólares para mitigación, que principalmente se 
ocupará en señalética. Propone que se elabore un Informe de la Unidad de Medio Ambiente. Expresa su 
preocupación por el alejamiento del retorno del tren por falta de financiamiento, y propone pedir al Estado 
que CODELCO subsidie el retorno del tren de pasajeros a Quillota. 
 
Concejal Roberto Vergara Saavedra quien también participó en esa reunión informa que se descartó el 
traslado de sustancias peligrosas. Desde 2019 aumentaría en 3 trenes la frecuencia, pero serían más 
largos. Efectivamente las mitigaciones contempladas para San Pedro consisten en señalética, con una 
mínima inversión. Serán trenes más largos y lentos y debe estudiarse a fondo el impacto que tendrá su 
paso. Hay plazo al 15 de abril para efectuar observaciones. Invita a todos los Concejales a participar en el 
proceso.  
 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff hace presente que también el tren pasa por otros sectores de 
Quillota, y por lo tanto se debe actuar como Comuna. 
 
Concejala María Baeza Hermosilla informa que se agendará reunión similar en Quillota Centro. 
 
Sr. Alcalde agradece la participación de los dos Concejales. Informa que también participó en esa reunión la 
Encargada de Medio Ambiente del Municipio, Ingeniero Medioambiental Patricia Lizana Ortega, y se harán 
observaciones como Comuna.  
 
8.3 
Concejal Ramón Balbontin Leiva  

1. Acusa recibo de carta de la Cámara de Turismo planteando algunos problemas que fueron 
analizados en reunión con Director de Tránsito. 

2. Solicita acceso a la grabación de la Sesión en que se adoptó el Acuerdo sobre lugares autorizados 
para propaganda electoral. 

 
Sr. Alcalde solicita al Secretario Municipal que ponga el audio requerido, a disposición de los Sres. 
Concejales. 
 
8.4 
Concejal Mauricio Ávila Pino: 
1. Consulta a Sr. Alcalde acerca de plan de fiscalización del cumplimiento de la Ley antitabaco. Pide que se 
exija su cumplimiento. 
 
Sr. Alcalde considera muy importante la aplicación de esta ley para proteger a los niños. Se determinó que 
el Estadio será zona libre de tabaco. Hay reclamos, pero la autoridad debe fijar normas de protección de la 
Salud de las personas en los bienes públicos. Se pedirá a la Unidad de Medio Ambiente y al Departamento 
de Salud Municipal que preparen campaña educativa.  
 
Concejal Dr. Fernando Puentes Wasaff hace presente que quienes no fuman han debido soportar la 
contaminación de los fumadores durante muchos años. El tabaco es tremendamente dañino y peligroso 
entre las drogas legales y su negocio se sostiene mediante una Publicidad que constituye un proceso 
perverso de fidelización de mercado desde la infancia.  
 
Sr.  Alcalde agradece la presencia de las autor idades, funcionar ios munic ipales y 
c iudadanos presentes, y levanta la Sesión s iendo las 18:15 horas. 

 
 
 

DIONISIO MANZO BARBOZA DR. LUIS MELLA GAJARDO 
 ARQUITECTO 

 SECRETARIO MUNICIPAL  
ALCALDE 

 


